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Вітчизняне адміністративне процесуальне 
право України і врегульоване ним адміністра-
тивне судочинство побудовано на засадах, у 
яких відображені основні правила функціону-
вання права та здійснення правосуддя. Зна-
чення принципів адміністративного процесу-
ального права в тому,  що в них відтворені 
найбільш характерні особливості адміністра-
тивного судочинства і загальна (соціально-
юридична) спрямованість права та його най-
важливіших інститутів. 

У сучасній адміністративно-процесуальній 
науці існує значна кількість наукових праць, 
присвячених змісту основних засад адміністра-
тивного процесу (зокрема, праці В.М. Бевзенка, 
С.А. Бондарчук, О.О. Гаврилюка, С. В. Потапен-
ка, О.П. Рябченко, М.В. Джафарової, Н.В. Шев-
цової). Перелічені наукові розробки названих 
вчених-адміністративістів мають певну цін-
ність як база для подальших наукових висно-
вків. Однак питання визначення місця прин-
ципу змагальності в системі принципів 
адміністративного процесу не знайшло нале-
жного відображення. Тож метою статті є дос-
лідження системи принципів адміністратив-
ного процесу і встановлення місця серед них 
принципу змагальності.  

У правозастосовчому юридичному процесі 
принципи процесуального права дозволяють 
правильно пізнавати і використовувати норми 
процесуального права, виступають в якості 
незаперечних вимог для законотворчою прак-
тики, розроблення і прийняття відповідних їм 
за змістом процесуальних норм та їх удоско-
налення. Можна також відмітити, що прин-

ципи або засади є тими явищами, які мають 
функцію системоутворюючих факторів, адже 
саме вони виступають як базові положення, 
які лежать в основі побудови та функціону-
вання того чи іншого явища [1, c.88], у нашо-
му випадку – адміністративного судочинства. 
Саме засади визначають, як здійснюють свою 
процесуальну діяльність судові органи та 
учасники судового процесу, та характеризу-
ють межі, згідно з якими та в межах яких вони 
повинні діяти. Схожої думки дотримуються і 
автори навчального посібника «Судові та пра-
воохоронні органи України», які під принци-
пами судочинства розуміють головні, загальні 
положення, виражені в законі, що характери-
зують найбільш важливі сторони організації і 
діяльності судових органів [2, c.29]. 

Стосовно поняття принципів адміністрати-
вного процесуального права, то в юридичній 
літературі існують кілька підходів до їх ви-
значення. Вони розглядаються як: керівні, 
найголовніші та непорушні правила здійс-
нення адміністративного процесу, закріплені 
у статтях Конституції України і законодавчих 
актах, які в імперативній формі регламенту-
ють поведінку учасників такого процесу та у 
загальній формі визначають процедури адмі-
ністративного судочинства [3, c.102]; як ос-
нова, початок, основоположні, найбільш абс-
трактні правила (основні вимоги, засади), що 
виступають в якості незаперечних вимог, по-
кладених в основу діяльності адміністратив-
ного суду щодо справедливого вирішення у 
ньому підсудних йому справ [4, c.136]; основ-
не нормативно-керівне положення, об’єктивно 
існуюче, як категорія правосвідомості в силу 
необхідності врегулювання суспільних відно-
син, закріплене у нормах процесуального за-
конодавства, у межах якої здійснюється і роз-
вивається адміністративне правосуддя [5, с.60].  

Таким чином, під принципами адміністра-
тивного судочинства вчені переважно розу-
міють основні засади організації і діяльності 
адміністративного суду; керівні положення, 
як правові погляди на завдання і засоби дія-
льності суду по розгляду і вирішенню адміні-
стративних справ. 
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Вбачається, що для визначення поняття 
принципів адміністративного процесуального 
права потрібно, в першу чергу, визначити їх 
ознаки. Наприклад, ряд вчених-цивілістів 
вказують, що характерними ознаками прин-
ципів цивільного процесуального права ви-
ступають: 1) принцип включає (виражає) в 
собі певну ідею (погляд), яка складає його 
зміст; 2) така ідея завжди прямо чи опосеред-
ковано повинна бути закріплена в норматив-
но правових актах; 3) принцип повинен бути 
безпосередньо пов’язаним з цивільним про-
цесом, визначати його основні властивості; 
4) принцип повинен мати загальне значення 
для всього цивільного процесу; 5) принцип 
визначає типові риси цивільного судочинства 
і може мати винятки, які не є принципом; 
6) принципи характеризуються значною стій-
кістю та стабільністю; 7) принципами не мо-
жуть бути звичайні вимоги (правила), які не 
складають одну з відомих альтернативних 
вимог; 8) принципами не можуть бути поло-
ження, які дублюють інші принципи або які з 
них виходять [6, c.34]. Розгляд ознак саме ци-
вільного процесуального права обумовлений 
тим, що саме ця галузь права входить до сис-
теми процесуального права, як і адміністра-
тивне. Можна зробити висновок, що принци-
пам адміністративного процесуального права 
притаманні ознаки принципів цивільного 
процесуального права.  

Отже, під принципами адміністартивного 
процесуального права варто розглядати осно-
вні положення даної галузі процесуального 
права,  які віддзеркалюють її специфіку та 
зміст, а також визначають повноваження та 
процесуальну діяльність як учасників адміні-
стративного процесу, так і судових органів, 
які уповноважені розглядати справи адмініст-
ративної юрисдикції. Зміст принципів закріп-
лено в Конституції України, Законі України 
«Про судоустрій та статус суддів» і у відпові-
дних нормах Кодексу адміністративного су-
дочинства України. Однак кожен із принци-
пів знаходить своє закріплення й вираження, 
як правило, не в одній якійсь нормі права, а в 
ряді норм і процесуальних правил, які харак-

теризують зміст даного принципу. Тому для 
того, щоб правильно зрозуміти зміст того або 
іншого принципу, як правило, проводять ана-
ліз всіх правових норм, у яких відображають-
ся основні керівні положення адміністратив-
ного судочинства. 

Засади адміністративного судочинства 
завжди взаємообумовлені і внутрішньо об’єд-
нані єдиною метою – визначити особливості і 
завдання адміністративного судочинства, ме-
тоди його досягнення, характер і зміст проце-
суальної діяльності всіх суб’єктів адміністра-
тивного процесу. Стаття 7 КАСУ доводить, що 
принципи здійснення правосуддя в адміністра-
тивних справах взаємопов’язані і у своїй суку-
пності складають певну систему. Кожний 
принцип системи характеризується самостій-
ною роллю, регламентує певну поведінку учас-
ників адміністративного процесу та у загальній 
формі визначає процедури адміністративного 
судочинства. Однак між всіма принципами 
системи існує взаємодія та зв’язок, що визна-
чаються завданнями адміністративного судо-
чинства. Зміст окремих принципів визначаєть-
ся з урахуванням змісту кожного іншого 
принципу системи, тим самим існування 
принципу окремо від інших принципів систе-
ми не допускається. Таким чином, реалізація 
одного принципу завжди обумовлює реаліза-
цію інших принципів. 

У довідковій літературі під системою (від 
греч. «system» – ціле, складеність частин, 
з’єднане) розуміють категорію, що визначає 
цілісний об’єкт, в якому енергія зв’язків між 
елементами системи перевищує енергію їх 
зв’язків з елементами інших систем, і задає 
онтологічне ядро системного підходу. Харак-
теризуючи систему як таку в найважливішо-
му плані,  традиційно говорять про єдність і 
цілісність взаємопов’язаних між собою еле-
ментів [7, с.875]. 

Т.М. Мірошниченко відмічає, що система – 
це ціле, яке створюється з певних частин. 
Проте важливим, на її погляд, є не лише зміст 
елементів,  які складають систему,  але й 
зв’язки, які існують між ними, їх цілісність та 
єдність [8, c.10]. Новий тлумачний словник 
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української мови у такий спосіб трактує ви-
значення системи: множинність елементів, які 
знаходяться у відносинах і зв’язках один з 
одним,  що утворюють певну цілісність,  єд-
ність [9, c.708]. 

Р.С. Мельник у монографії «Система адмі-
ністративного права України», детально дос-
ліджуючи термін «система», визначив його як 
цілісний комплекс відмежованих, взаємо-
пов’язаних і взаємодіючих один з одним еле-
ментів, який утворює особливу єдність із сере-
довищем та є одночасно елементом системи 
більшого порядку [10, с.16–17]. 

Аналіз довідкових видань надає підстави 
констатувати, що під системою переважно 
розуміють сукупність елементів, які знахо-
дяться у відносинах і зв’язках між собою та 
формулюють відповідну цілісність та єдність. 

За радянських часів вчений-цивіліст П.М. Фі-
ліппов писав, що системою принципів є група 
правил, які регламентують певне коло суспіль-
них відносин, що виникають у період судової 
діяльності, які закріплені і виражені нормами 
цивільного процесуального права [11, с.57].  

Інший відомий вчений О.Т. Боннер відмі-
чав, що системою принципів цивільно-про-
цесуального права є їх сукупність принципів 
у співвідношенні і взаємозв’язку [12, c.11]. 

У підручнику з цивільного процесуального 
права України за загальною редакцією В.В. Ко-
марова систематизація принципів цивільного 
процесуального права визначається як зведення 
їх у групи згідно з певним критерієм, підста-
вою.  Далі зауважується,  що в науковій та на-
вчальній літературі з цивільного процесу такими 
критеріями є джерело закріплення принципів 
(конституційні принципи та принципи, закріп-
лені в процесуальному законодавстві), або пре-
дмет регулювання (принципи організації та 
принципи здійснення правосуддя), або їх функ-
ціональна роль (організаційно-функціональні та 
функціональні принципи) [13, c.32]. 

Таким чином, сукупність принципів, яка 
обумовлена їх внутрішньою єдністю, взаєм-
ним зв’язком, спрямованістю до єдиної мети 
можна вважати системою принципів адмініс-
тративного судочинства. 

В.А. Кройтор відмітив наявність зв’язку 
між системою і класифікацією принципів. Зо-
крема, в одній із своїх публікацій вчений від-
значив,  що система,  як сукупність взаємо по-
в’язаних елементів (принципів), розкривається 
через класифікацію, тобто зведення принципів 
в окремі групи за певною ознакою [14, с.17].  

В юридичній літературі неодноразово наго-
лошувалося, що для виявлення специфічних 
властивостей принципів їх можна згрупувати 
за різними критеріями. Класифікація принци-
пів адміністративного процесу можлива на рі-
зних підставах. Як критерії такого роду класи-
фікації в науці називають різні ознаки. 

У цілому принципи правосуддя поділя-
ються на організаційні і процесуальні (функ-
ціональні). Перші визначають найважливіші 
положення, що лежать в основі побудови сис-
теми судів загальної юрисдикції, її окремих 
ланок і взаємозв’язок між ними. Другі – хара-
ктеризують основні положення діяльності су-
дових органів з вирішення кримінальних, го-
сподарських, адміністративних і цивільних 
справ [2, c.29]. 

Проаналізувавши існуючі класифікації про-
цесуальних (функціональних) принципів, що 
існують у теорії процесуального права, можна 
стверджувати, що найбільш прийнятною і 
практично значущою є систематизація принци-
пів адміністративного процесуального права за 
їх змістом і сферою поширення: загальноправо-
ві (діють в усіх без винятку галузях права – де-
мократизм, гуманізм, законність); міжгалузеві 
(закріплені в нормах декількох галузей права, 
як правило, близьких за характером, наприклад, 
диспозитивність, змагальність, гласність та від-
критість судового розгляду; галузеві (закріплені 
в нормах тільки однієї конкретної галузі права – 
офіційне з’ясування всіх обставин справи). 

За характером нормативного джерела або 
за формою нормативного закріплення можна 
виділити конституційні принципи адміністра-
тивного процесуального права й принципи 
адміністративного судочинства, які закріплені 
галузевим законодавством (КАСУ). 

За роллю в регулюванні процесуального 
положення суб’єктів адміністративного про-
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цесу принципи слід поділити на такі: 1) які ре-
гламентують процесуальну діяльність судових 
органів, наділених Конституцією України, за-
конодавством про судоустрій і адміністратив-
но-процесуальним законодавством здійснюва-
ти правосуддя у справах, пов’язаних із 
публічно-правовими спорами; 2) які регламен-
тують процесуальну діяльність осіб, що беруть 
участь у справі (сторін, третіх осіб, представ-
ників сторін та третіх осіб); 3) регламентують 
процесуальну діяльність осіб, які є іншими 
учасниками адміністративного процесу (сек-
ретар судового засідання, судовий розпоряд-
ник, свідок, експерт, спеціаліст, перекладач). 

За предметом регулювання функціональні 
принципи адміністративного судочинства 
можна поділити на: 1) загально процесуальні 
(принципи процесуальної діяльності або су-
дочинства, наприклад: верховенства права, 
законності, обов’язковості судових рішень); 
2) спеціальні принципи, які визначають зміст 
процесуальної діяльності (диспозитивність, 
змагальність, офіційне з’ясування всіх об-
ставин справи, забезпечення апеляційного та 
касаційного оскарження рішень адміністра-
тивного суду) і принципи, що визначають 
процесуальну форму виконання процесуаль-
них дій (гласність і відкритість адміністрати-
вного процесу, рівність усіх учасників адмі-
ністративного процесу перед законом і 
судом).  

Досліджуючи питання принципу змагаль-
ності в системі принципів адміністративного 
судочинства, необхідно відзначити, що поєд-
нання змагальної засади адміністративного 
процесу з рівноправністю сторін у процесі, 
диспозитивністю забезпечує всі можливості 
повного і всебічного використання судового 
захисту прав, свобод та інтересів особи, яка 
звернулася до адміністративного суду за захи-
стом. Засада змагальності повністю регулює 
весь процес відбору фактичного матеріалу, 
необхідного для вирішення адміністративної 
справи, визначає форми, методи та прийоми 
дослідження цього матеріалу, регулює дії 
сторін адміністративного процесу та адмініс-
тративного суду щодо збирання та аналізу 

доказів, послідовності вчинення цих процесу-
альних дій та їх правові наслідки. 

Об’єктивна взаємообумовленість та зв’я-
зок принципу змагальності з принципами ад-
міністративного судочинства чітко відобра-
жується при його співвідношенні з останніми. 
Так, умовою реалізації принципу змагальнос-
ті виступає процесуальна рівноправність сто-
рін, оскільки змагатися у відстоюванні своїх 
суб’єктивних прав і інтересів сторони можуть 
лише за наявності рівних правових умов із 
використанням рівних процесуальних засобів. 
Окрім того, побудова адміністративного су-
дочинства на основі принципу змагальності 
дає можливість сторонам і особам, які беруть 
участь у справі, більш ефективно користува-
тися правами, що належать їм в адміністрати-
вному процесі в силу принципу диспозитив-
ності. Ці принципи пов’язані між собою і 
мають взаємний вплив один на одного. 

Таким чином, принцип змагальності в ад-
міністративному процесі полягає в правах та 
обов’язках сторін та інших осіб, які беруть 
участь у справі, щодо подання доказів та уча-
сті в їх дослідженні, а також у змагальній фо-
рмі процесу, що спрямована на досягнення 
з’ясування всіх обставин у справі, всебічній 
перевірці доводів та міркувань учасників ад-
міністративного процесу. Реалізація засади 
змагальності в адміністративному судочинст-
ві можлива лише при умові дотримання ін-
ших принипів здійснення правосуддя в адмі-
ністративних справах, визначених у ст.7 
КАСУ. 
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